Ali Doganaksoy

Matematik Havuzu

Degerli okurlarimiz,

Eglence Havuzu ve Olimpik Havuz
koselerinde yer alan problemlerden
herhangi birinin dogru ¢6zimuini
gonderen ilk iki okuyucumuza
TUBITAK Popiiler Bilim Kitaplari'ndan
birer kitap hediye edecegiz. Sorularin
yayimlandiklari ayin ilk 15 giint
icinde, coztimlerinizle birlikte
yazisma adresinizi de matematik.
havuzu@tubitak.gov.tr adresine
gondermeniz gerekiyor.

Sus Havuzu
=T

Kabul edelimki ~ a=b olsun
Herikitarafiaile carpalm  a*=ab

Her iki taraftan b? gkaralim
Carpanlara ayralim

a - bile sadelestirelim
ayerine b yazalim

bile sadelestirelim

a%-b?=ab-b?
(@+b)(a-b)=h(a-b)
a+b=b

2b=b

2=1

“IN3$NWIO USPAU SZIWSWIA dPJd Snuos Jiq Sijuek
‘Isewo S1wpideA swunsa|epes |l 0=g-e ep.ijes puisag

31 asal
331 asal
3331 asal
33331 asal
333331 asal
3333331 asal
33333331 asal
333333331 17 x 19607843

1x1=1
11x11=121
11x111=12321
1111 x 1111 =1234321
11111 x 11111 = 123454321
111111 x 111111 = 12345654321
1111111 x 1111111 = 1234567654321
11111111 x 11111111 = 123456787654321
111111111 x 111111111 = 12345678987654321

HEP Mi 153

3'lin kati olan bir sayi alin. Her basamaginin
kipUn ayri ayri hesaplayip bunlari toplayin.
Elde ettiginiz yeni sayiya da ayni

islemi uygulayin. Bu sekilde devam
ederseniz, eninde sonunda 153 ile
karsilagirsiniz. Ornegin tuttugumuz sayi 24
olsun, ilk adimda 23 + 4° = 72 elde ederiz.
ikinci adimda buldugumuz sayi

73 +23=351olur.

Sonraki adimda 33 + 53+ 13=153

saylisina ulasiriz.
(Ayncal1+2+3+44+5+6+7+8+9+10+
M+12+13+144+15+16+17=153)

(Hatta 1!+ 2!+ 3!+ 4!+ 5!=153)
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Kum Havuzu

Eylll ayinda dort temel islem, dort adet 7 ve bir adet 1 ile 100 sayisinin nasil

elde edilebilecegini sormus ve ¢c6zimini gegen ay yayimlamistik.

Dort temel islemin yani sira verilen sayilarin yan yana yazilmasina da izin verilmis
olsa, ilging ve sade bir ¢dziim yolu daha bulunabiliyor. Bilkent Universitesi
Matematik Bolimu 6gretim Uyelerinden Ali Sinan Sert6z kendi deyimi

ile bu“muzip” ¢6ziime de dikkatimizi cekiyor: 177 - 77 =100

24 SAYISININ GiZEMi

3'ten buylk hangi asal sayiyi alirsaniz alin,
bu sayinin karesinden 1 ¢ikarinca kalan sayi
24%e bsluniir. Ornek olarak p = 11 alirsak,
112-1= 120 olur ve 120 sayisi 24 ile

tam olarak béltinebilir. Bunun sebebini
aciklayabilir misiniz?

YiNE Mi 24...

Aklinizdan bir sayi tutun.

ikiile carpin. 48 ekleyin. ikiye béliin.

ilk tuttugunuz sayiyr bundan cikarin.
Sonug:24

isterseniz baska bir sayi tutarak tekrar deneyin.
Yine 24. Sebebini agiklayabilir misiniz?

P

]ZA} %25

SIVI GUBRE KARISIMI

Eyup agaclar glibrelemek icin 12 kg

%25'lik sivi glbre karisimi (%25 etkin madde,
%75 su) kullanacak. Satilan hazir gtibreler

ya %15'lik ya da %30'luktur. 12 kg %25'lik sivi
glibre elde etmek isteyen Eyiip nasil

bir yol izlemelidir?

DUZLEMi DOSEME

Diizlemin diizgiin n-genlerle tamamen
kaplanmasina doseme adi verilir.

Sekilde dlizguin tGiggenler,

diizgiin dortgenler ve diizgiin altigenlerin
kullanildigi ti¢ 6rnek verilmistir.

Baska hangi diizgiin cokgenler ile diizlemi
tamamen kapatabilecegimizi belirleyiniz.

OYLAMA

Bir yarismada jri Uyelerinin herbiri Ates,
Glnes ve Toprak isimli yarismacilari
basarilarina gore gizli oylama ile siralandiriyor.
Sonuglara bakildiginda cogunlugun Ates'i
Glines'e gore daha basarili buldugu ve

gene ¢codunlugun Giines'i Toprak’tan daha
basarili buldugu gériliyor.

Bu durumda oylari saymadan
cogunlugun Ates’i Toprak’tan daha basarili
buldugunu soyleyebilir miyiz?
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Eglence Havuzu

N

100 ELDE ETME

Asagdidaki sayilarin (sirasini degistirmeden) aralarina
sadece +, —, %, veya / sembollerini koyarak ve istediginiz
kadar parantez kullanarak 100 elde edebilir misiniz?

Ornekler:

5,5,9, 8 ve 3 sayilari kullanilirsa
5/5+9 x (8 + 3) =100 elde edilir.

TOPLANTILAR
7,4, 3,6 ve 2 sayllari kullanilirsa Bir okuldaki 6grenciler matematik, edebiyat,
7 x4+ (36) x 2 =100 elde edilir. tarih, spor ve muizik kulGpleri kurmus.
Matematikgiler glin asir, edebiyatcilar ti¢ glinde bir,
1. 888514 tarihgiler dort gtinde bir, sporcular bes giinde bir,
2. 165777 mizikgiler de alti glinde bir toplaniyor.
3. 199599 Resmi tatil glinlerinde de toplantilar yapiliyor.
4. 7744694 31 Aralik 2012 tarihinde tiim gruplarin
5. 2222974 toplandig biliniyor. 2013 yili icinde tiim gruplarin
6. 4261919 toplandigi kag glin vardir? 2013 yili icinde
hi¢ bir grubun toplanmadigi kag giin vardir?
CAKISAN DOGUM GUNLERI
Bir yilda en fazla 366 guin olduguna gore 367 kisilik HAVUZ TEMIZLiGi
bir toplulukta dogum giinleri ayni gline denk Glnes, biri digerinin iki kati buytkluginde iki ylizme
gelen en aziki kisi bulunacagi asikardir. Sizce en az kag havuzunun senelik temizligini yapmak icin kiiglik
kisilik bir toplulukta ayni dogum giiniine sahip en az havuzda ise koyulur. Bir glin boyunca ugrastiktan sonra
iki kisi bulunma olasiligi > ‘den fazladir? havuzun ancak bir kismi tamamlanmistr.
Bunun uzerine arkadaslarindan yardim ister. Ertesi glin
gelen arkadaslari ile iki esit gruba ayrilip calismaya
EN BUYUK SAYI koyulurlar. Glinln yarisinda 6gle yemegi igin ara
Aritmetik islemler ve isaretler kullanmadan sadece verdiklerinde kii¢lik havuz tamamlanmistir.
lic tane 9 kullanarak yazilabilecek en biiyiik sayi 99° dur.  Ogleden sonra ise hepsi birden biiyiik havuzda caligir
Ug tane 2 ile yazilabilen en biiyiik sayi nedir? ve aksama kadar islerini tamamlarlar.

Uc tane 3 ile? U¢ tane dért ile? Dért tane 2 ile yazilabilen Glnes'in yardimina kag arkadasi gelmistir?
en buyuk sayr nedir?

Olimpik Havuz

¢0zUMSUZ DENKLEM GEMBERSELLIK
Bir ABC licgeninde m (BAC) = 60° dir.

2000 _ 4

-1 =32 denkleminin _ /\ /\
Bu tic-geninicinde m(AOB) = m(BOC) = m(COA)

pozitif tam sayi ¢oziimleri olmadigini gosteriniz. olacak sekilde bir O noktasi aliniyor.

D ve E, sirastyla AB ve AC kenarlarinin orta noktalari ise,

A, D, O, E noktalarinin cembersel oldugunu gosteriniz.

r \ ) (izimler: Rabia Alabay
> @
’ ¢
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Matematik Havuzu

Ali Doganaksoy

GECEN SAYININ COZUMLERI

Kum Havuzu
SAC TELLERI
En iyi, en k&tli veya herhangi bir durumu degil de ortalama durumu
konusursak, bu glin basimizda bulunan sag telleri icinde
bizi en son terk edecek olanlarin en geng, yani heniiz bugiin ¢cikmis
sac telleri oldugunu kabul edebiliriz. Bu teller, diger tim tellerin
dokilmesini bekleyeceginden basimizda yaklasik olarak

150.000

3.000

Sonug olarak, bir sa¢ teli basimizda ortalama olarak
dort seneden biraz daha fazla kalmaktadir.
HAFTALIK
Halil'in haftaligi 305 lira, fazla mesai ticreti 40 liradir.
YAMAN’IN YASI
Dedesi Yaman'dan 50 yas buyuktr.

= 50 ay kalacaktir.

Eglence Havuzu

100 ELDE ETME

1. 31777 B-N+7x(7+7)=3x17+7x7

2. 55992 5/549%x(9+2)=-5/5+99+2

3. 58395 58+3x(9+5)=5x(8+3)+(9x5)

4. 99665352 99+6-6+53-52=994+6-6+5+3-5-2

5. 56696922 5X6+(69+69+2)/2=56+69-(6x9)/2+2

6. 99236586: 9-9+(2+3)X6+5x(8+6)=9+9Xx2x3-6-5+6x8

(Dogru Cozenler: Ufuk Yildinm, M.Utku Cakar, Tarik Ozdemir, Elif Ozer,
Zeynel Abidin Emir, Mustafa Alperen Coskun, Bulut Sargin)

TELEFON NUMARASI
Azra'ya gelen numaranin hig bir basamaginin 4 olmamasinin olasiligi

<%)7 =~ 0,478, dolayisi ile numaranin en az bir basamaginda
4 olmasi olasiligi da 0,522dir. Azra'ya sevmedigi bir numaranin gelme
olasiligi gelmeme olasiligindan yiiksektir.

(Not: Numara 6 basamakli olsaydi, sevmedigi bir numara gelme olasiligi
daha distik olacaktu.).

(Dogru Cozen: Zeynel Abidin Emir)

KORSANLAR VE ALTINLAR

En kidemlileri 4 olmak tizere, korsanlan 4, B, C, D ve E ile gosterelim.

ilk tictiniin &nerisi kabul edilmeyip en sona iki korsan (D ve E)

kalirsa, D ne 6nerirse onersin E kabul etmez ve 100 altini alarak D'yi ldrdr.
Ug korsanin kaldigi durumda ise C ne 6nerirse énersin, iki kisiye

dismemek icin D her 6neriyi kabul etmek zorundadir. Dolayisi ile C

tlm altinlar alir, D ve E elleri bos doner. Dort korsan kaldiginda B 98 altin alip
D ve E'ye birer altin verdiginde, cogunlugun kabul edecegi bir 6neri

yapmis olur. O halde A'nin diger korsanlardan ikisini ikna edebilmesi icin

C'ye 1, D'ye 2 altin 6nermesi yeterlidir. Geri kalan 97 altin da kendisinin olur.

VASIYET

Romali askerin vasiyet problemi tek ¢c6ztime sahip bir matematik

problemi degil, matematiksel yani olan ve yoruma agik bir hukuk problemidir.
Savasta hayatini kaybeden askerin, annenin kiz cocuga gore iki kat, erkek
¢ocuga gore yarim hisse almasini gozettigini kabul edersek miras

kiz, anne, ogul arasinda 1:2:4 oraninda paylastirilmalidir.
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Bir baska yaklasim olarak miras iki esit parcaya bolundr, parcalardan biri
anne ve ogul arasinda 1:2 oraninda, diger parca anne ile kizi arasinda

2:1 oraninda paylastirilir. Sonugta tim miras kiz, anne, ogul arasinda 1:3:2
oraninda paylastinimis olur. Bir baska yaklasim da su olabilir. Annenin hissesi
erkek cocuk dogdugunda 2/3, kiz cocuk dogdugunda 1/3 oluyorsa hem
erkek hem de kiz ¢cocuk dogdugunda ortalama olarak 1/2 hisse olmalidir.
Geri kalan miras ise, erkek ¢cocuk kizin aldiginin dort katini alacak sekilde
paylastiriimalidir. Bu durumda miras kiz, anne, ogul arasinda 1:5:4 oraninda
paylastiriimis olur.

(Dogru Cozenler: Emel Ertekin, Enes Erdogan, Zeynel Abidin Emir, Berdin Turgut, Halil Atas)

KARTALLAR

Baligin ¢iktigi noktanin uzun agaca uzakligini x ile gosterirsek bu agactaki

kartalin noktaya uzakhigr v/ x2 + 225 olur. Diger kartalin noktaya uzakligi da
(25 — x)2 + 100 ‘dir. Kartallarin hizinin ayni oldugunu kabul edersek,

baliga ayni anda ulasabilmeleri icin bu uzakliklarin esit olmasi gerekir.

Bu durumda da x = 10 metre olur.

(Dogru Ct’)zenler:.Armagan Ardogan, Ece Bayir, Hamide Begel, Atay Durdabak, Enes Erdogan,

Serhan Cakmak, Umit Yilmaz, Zeynel Abidin Emir, Mustafa Alperen Coskun)

KOSTEBEK

Delikleri bagtan sona dogru numaralandiralim. Ziya, tuzagi sira

takip ederek 2, 3, 4, 4, 3 ve 2 numarali deliklere kurmayi planlayarak

en fazla 6 giin icinde kostebegi yakalamayi garantiler.

Olimpik Havuz
USTEL iFADE
n+2"*1+1=k?olsun. Buradan k tam sayisinin tek oldugu gériilir ve
n-2"*" = (k- 1)(k + 1) elde edilir. iki durumu ayri ayri inceleyelim:
1) k-1=2"a, k+1=2b, ab=ndurumunda
2"<k-1=2b-2<2n-2oldugundan celiski elde ederiz.
2) k+1=2"a, k-1=2b, ab=ndurumunda
2" <k+1=2b+2<2n+2oldugundan n > 4 icin celiski elde ederiz.
n=1,2,3icin deneyelim. - 2¢* " + 1 ifadesi n = 1icin 3,n=2icin 17,
n =3 icin 49 oldugundan cevap 3 olur.

(Dogru Cozenler: Hamide Begel, Tarik Ozdemir, Osman Akar, Ergiin Erdogmus)

ACIORTAYLAR
|4B| # |4K] olsun. ABK tggeninin gevrel gemberi MA dogrusu ile ikinci kez
M noktasinda kesissin. m(M'KB) = m(M'AB) = m(M'AK) = m(M'BK)
oldugundan |M'K| = |M'B| olur. M’ ve M iki farkli nokta olursa

MM [BK] dogru parcasinin orta dikmesi olur ve |4B|= |4K] elde edilir.
Ancak bu durum mumkuin degildir. Yani M’ ve M ayni noktadir.

B, M, K ve A noktalari cembersel
oldugundan

m(KBA) = m(KMA) = m(NLA) olur, yani
B, 4, N ve L noktalan da cemberseldir.
BN agiortay oldugundan
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